

ДОЛГ СВОЙ И ПРИСЯГУ ИСПОЛНИЛИ СПОЛНА



В марте 2019 года исполняется 50 лет со дня событий на острове Даманский. Именно там, на небольшом клочке русской земли, полвека назад гремели выстрелы и лилась кровь. По сути это было первое после Великой Отечественной войны вторжение регулярных войск чужой страны на нашу территорию. Ценой жизни 58 наших военнослужащих, большинство из которых были пограничниками, был подтвержден принцип неприкосновенности рубежей Родины.

В отражении этой вооруженной провокации, развязанной маоистами, принимали участие десятки наших земляков-кузбассовцев, проходивших в то время службу на советско-китайской границе. Одинадцать из них погибли героической смертью, выполняя свой воинский долг. Среди них и выпускник Берх-Падуновской средней школы Соляник Виктор Петрович.

Почему это произошло? Каковы причины этого локального конфликта и можно ли было его избежать?

Прохождение линии границы с Китаем на Дальнем Востоке определялось тогда Амурским (1858 г.) и Пекинским (1860 г.) договорами. На речных участках по Амуру, Уссури, Сунгачу линия демаркации проходила по урезу воды китайского берега, тогда как, согласно общему мировой практике, ее обычно проводят по фарватеру или по середине реки. Когда между СССР и КНР были договорские отношения, на подобные отклонения особого внимания не обращали. Но на рубеже 50-60 годов прошлого века из-за идеологических разногласий отношения резко ухудшились и сразу возникла поднятая Китаем территориальная проблема, и острова, находящиеся ближе к китайскому берегу, сразу стали спорными. Попытки решить в 1964 году этот вопрос путем переговоров из-за взаимной неустойчивости закончились безрезультатно.

Обстановка на границе стала накаляться – китайцы начали устраивать

провокации по самовольному захвату островов в том числе и Даманский. Нашим пограничникам буквально физически, выстроившись цепью и взявшись за руки, приходилось вытеснять провокаторов на их берег. Затем китайцы начали драться, и потасовки на границе стали обычным делом. Пограничники четко выполняли указание Москвы: «На провокации не поддаваться, огня не открывать». И так было до 2 марта 1969 года, пока очередная вылазка китайцев не переросла в вооруженный конфликт, спланированный заранее и получивший претенциозное название «Возмездие».

В ночь с 1 на 2 марта около 300 китайских солдат тайно перешли протоку и заняли позиции на острове, организовав засаду. Утром наш пост наблюдения на вышке доложил на заставу, что с китайского поста Гунся вышли около 30 военнослужащих и двигаются в сторону Даманского. Начальник заставы Нижне-Михайловка И. Стрельников доложил о нарушении границы в отряд, оповестил соседние заставы и выехал по тревоге на остров. Прибыв на место, Стрельников двинулся навстречу нарушителям, чтобы заявить протест.

В группе Стрельникова находился Николай Петров, вештающий фотокорреспондент окружной газеты «Потрапачив на Тихом океане». Он успел сделать все три снимка. На последнем китайский командир поднял руку. Это был сигнал – раздались выстрелы, и наши пограничники были рас-

стреляны в упор. Раненый озверевле провокатор добился на остров в первые минуты боя погубил юринец Виктор Егупов, тайгинец Сергей Нечай, керемовчанин из поселка Пионер Александр Пасюта и Вячеслав Исаков, Геннадий Овчинников из Рудничного района, Николай Дергач из Керемовского района.

Отделение младшего сержанта Юрия Бабанского прибыло на остров чуть позже и стало свидетелем кровавой расправы. Оставшись старшим по званию двадцатилетний парень из деревни Красная принял верное решение, приказав открыть огонь по врагу. Его отделение вело бой против цели роты китайцев, поддерживаемой со своего берега артиллерийским и минометным огнем. Кончались патроны, и юринец Геннадий Давыденко, связавшись и комсорг заставы, отосидевший ставший ненужным магазином (чтобы не мешал), стал одурять прикладом как дубиной. Несколько китайцев навалились на него с разных сторон. Потом на его теле насчитали 18 штыковых ран и колевых ран.

В отделеции Ю. Бабанского из 12 человек в живых осталось только пятеро, да они были ранены, но не держались, пока не пришла помощь с соседней заставы «Кубебянкин сопки» во главе с начальником старшим лейтенантом Виталием Бубениным. Сперва Бубенин попытался атаковать китайцев в пешем строю, но, натолкнувшись на засаду, его люди понесли потери. Одним из первых погиб Владимир Изотов, улюбивый хлебопек заставы, призванный из

Тайги, а чуть позднее был убит Алексей Змеев, стрелок, родом из Анжеро-Судженска.

Оценив обстановку и поняв, что их заманивают под удар главных сил, Бубенин принял решение вернуть успешных пограничников в БТР и ударить по китайцам с тыла, обойдя остров по протоке. Этот рейд был неожиданным, и китайцы понесли большой урон в людях, но и наш БТР был подбит, а Бубенин уже второй раз был ранен. Добравшись до своего берега и посадив прибывшее к тому времени подкрепление со своей заставы в другой, с полным боекомплект БТР, Бубенин снова пошел на остров. Но сейчас, уже зная, где находятся китайцы, пошли не по протоке, а по заливу, глубоко врезающемуся в остров. И, разгромив командный пункт китайского батальона. Оставшись без руководства, маоисты бежали на свой берег.

Наш бронетранспортер остановился, чтобы подобрать раненых, и в этот момент в него попал снаряд. Сержант Виктор Ермолок вел огонь через бойницу, но ударил еще один снаряд, его осколками были поражены почти все, что было внутри. Бубенин вытаскил В. Ермолоку и передал его на руки товарищам. Сержант Ермолок родом из деревни Куликовка Тисульского района, он умер от ран уже в вертолете. Последние его слова были: «Товарищ старший лейтенант, я умираю, отомстите за мою смерть...»

В очередной раз раненый В. Бубенин вывел к своим сам раненный в

Память

Чем ближе март, тем беспокойней ночи,
Не потому, что близится весна,
А потому, что в памяти громкомет
Давным-давно прошедшей войны.
И в снах моих, наполненных охером
Жестокостью, трагизмом и сном,
Горят, чадая резиной, БТЗРы,
А в них горят друзья мои живьем.
И нет возможности их защитить от смерти,
Они горят, горят, горят, горят...
Не просто жить, мне на слово поверьте,
Когда в глаза позбигие глядят.

Но я живу! С душой в кровавых пятаках,
Карабкаюсь к вершине бытия.
И в сонных глазах, мне одному понятных,
С друзьями вместе догадую я.

Г. ГУЛЕВИЧ,
участник событий
на Даманском,
п. Ижморский.

руку керемовчанин Валерий Захаров.

Благодаря рейдам В. Д. Бубенина китайцы были изгнаны с острова, и на некоторое время наступило затишье.

К острову прибыло командование отряда, были подтянуты резервы. Главная задача на тот момент была, как можно быстрее эвакуировать раненых и вывести павших пограничников. Этим занимались солдаты инженерной роты, среди которых были топкинцы Виктор Левчук, Виктор Ларионов, Владимир Пичутин, Геннадий Скоблик, Александр Занюга. В полный рост на открытом пространстве под прицелом китайцев, ежесекундно ожидая выстрела, они пресмыкались остров. Керемовчанин Михаил Баранов нашел и вынес тело фотокорреспондента И. Петрова. Юрию Бабанскому довелось эвакуировать погибшего старшего лейтенанта И. Стрельникова. Кстати, земляки-кузбассовцы керемовчанин Юрий Бабанский и топкинцев Виктор Левчук стали друзьями, когда учились в школе сержантского состава.

Они были в одном отделеении, их койки стояли рядом. Так как тогда являлась резервом начальника отряда, то курсантов часто поднимали по тревоге и направляли на выдворение нарушителей. Так что в ружейных схватках оба всегда были рядом, помогая и оберегая друг друга. Их друг продолжался вплоть до кончины недавно ушедшего из жизни бывшего старшим инженерно-технической роты, председателя Топкинского отделения КОО «Ветераны пограничники» Левчука Виктора Леонидовича.

Участниками событий начала марта 1969 года на острове Даманский были и другие воины-пограничники, призванные из Топлок. Так, на заставе «Кубебянкин сопки» под началом В. Д. Бубенина служил П. И. Маляхов, награжденный за

бой 2 марта медалью «За отвагу». Так как эта погранзастава во время боя понесла большие потери, на ее пополнение в числе других пограничников был направлен сержант Трофимов Владимир Владимирович, топкинцев, закончивший службу старшиной этой заставы.

Лавров Виктор Александрович из п. Октябрьский был ранен, награжден медалью «За отличие в охране государственной границы СССР». На погранзаставе «Ильинка», левофланговой соске Нижне-Михайловской заставы, служил Антонов Виталий Николаевич, другой топкинцев Чуканов Петр Григорьевич был специалистом по обслуживанию дизель-генераторов заградительной системы на заставе «Графская».

Все эти воины-топкинцы служили в 57 Иманском пограничном отряде (в/ч 2488), а уроченец п. Средне-Березовский Виктор Соляник проходил службу в маневренной группе 69 Ханкайского отряда (в/ч 2097). Мантрупа – это особое подразделение, которое по тревоге выдвигается на нужной участке границы для его ликвидации. Виктор числился на одном из БТРов механиком-стажером и одновременно пулеметчиком. На назначение его пулеметчиком, возможно, повлиял следующий факт. Как отмечал друг и сослуживец Соляника Михаил Ильин, Виктор еще в учебке показывал очень хорошие результаты на стрельбище, и его кандидатура неоднократно вывешивалась на стенде лучших стрелков.

На снимках: Лавров Виктор Александрович; Соляник Виктор Петрович; Левчук Виктор Леонидович (справа).

Продолжение
следует.

А. БЕЛЯЕВ.